

法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2021年10月21日

今日8版 总第12917期

www.legaldaily.com.cn

一江碧水奔流 一派新貌展现 习近平总书记谋划推动长江经济带发展谱写新篇章

新思想引领新征程·时代答卷

□ 新华社记者 刘亢 陈刚

长江经济带覆盖沿江11省市，人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”，生态地位突出，发展潜力巨大。站在历史和全局的高度，从中华民族长

远利益出发，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。2016年以来，他先后来到长江上游、中游、下游，三次召开座谈会，从“推动”到“深入推动”，再到“全面推动”，为长江经济带发展把脉定向。日月其迈，时盛岁新，沿江省市全面贯彻

新发展理念，奋力推进生态环境整治，在高质量发展的轨道行稳致远。

生态优先绿色发展主战场

杂乱的芦苇荡化为连片花海，单调的堤顶公路变身观光道路……国庆长假期间，一批批游客来到江苏南通海门东布洲长滩公园，听江涛阵阵，享秋日美景。以生态绿廊“勾勒”江海，

下转第二版

深入推进政法队伍教育整顿 加强政治建设筑牢忠诚之魂

开栏语

筑牢政治忠诚是政法队伍教育整顿的首要任务。自第二批政法队伍教育整顿开展以来，部省两级政法机关充分发挥政治机关、领导机关、表率机关作用，始终把政治建设放在第一位，把忠诚作为第一标准，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，切实履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，以实际行动诠释对党的忠诚、永葆政治本色。

近日，本报记者跟随全国政法队伍教育整顿集中调研采访组，深入上海、江苏、浙江、江西、河南、广西、重庆、西藏、陕西9个省（区、市），采访各地政法机关加强政治建设、筑牢政治忠诚、严惩政治腐败、推动建设绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠政法队伍的举措和成效。从今天起，本报开设“深入推进政法队伍教育整顿 加强政治建设 筑牢忠诚之魂”栏目，集中报道各地加强政治建设成效，敬请关注。

雪域高原描绘忠诚团结图景

西藏扎实开展政法队伍教育整顿夯实政治建设基石

□ 本报记者 董凡超

“当时的检察办案靠的是一支笔、一张纸、两条腿和一颗责任心，只要有案件，不管是检察长，还是一般干警都积极参与办案，特别是基层县院的检察长，有了案子他们要去办，出庭支持公诉……靠这些优良传统，创出了西藏检察业绩。”9月15日，西藏自治区人民检察院举行第二批检察队伍教育整顿集体宣讲“老政法人”优良传统报告会。

聆听着西藏自治区人民检察院原公诉处处长西饶多吉等4位“老政法人”及政法英模的亲身经历，憧憬70年间里一次次义无反顾的奔赴、视死如归的捍卫、气冲霄汉的伟绩在干警们眼前浮现，在时空长河里熠熠生辉。

全国第二批政法队伍教育整顿开展以来，西藏自治区党委政法委，自治区政法单位围绕建设忠诚干净担当的高原政法铁军这一主线，突出政治建设、表率作用、建章立制，紧扣“三个环节”，抓好“四项任务”，深入开展政法队伍教育整顿，政治忠诚进一步筑牢，纪律作风进一步好转，素质能力

进一步提升，示范带动全区政法单位加强革命化、正规化、专业化、职业化建设，着力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的高原政法铁军。

近日，《法治日报》记者前往雪域高原，走进西藏自治区党委政法委，自治区政法单位对这一进程进行了实地探访。

教育引领 拭亮忠诚奉献底色

从农奴分得土地，到全国支援西藏，再到消除绝对贫困，西藏实现跨越千年的巨变，雪域高原换了人间。

9月10日，西藏自治区司法厅全体干部

职工参观西藏和平解放70周年成就展，跟随历史脚步，汲取精神力量。活动中，大家纷纷表示，将始终坚持党对司法行政工作的绝对领导，弘扬“老西藏精神”“两路精神”“孔繁森精神”，用新时代西藏长治久安和高质量发展的实际成效践行初心使命，满足人民群众对社会稳定、

下转第二版

平安盾忠诚铸 幸福路生命护

雁石坪一级公安检查站忠诚值守西藏“北大门”

□ 本报记者 董凡超

“风吹石头跑，氧气吃不饱，六月雪加雹，四季穿棉袄。自然气候条件极端恶劣，海拔近5000米，大雁从那里飞过，被冻成冰块儿掉下来，砸成一小块平地，因而得名：雁石坪。”

9月23日，进藏的第二天，《法治日报》记者跟随当地工作人员从拉萨驱车一路向北，谈话间，彼此行目的地——西藏自治区

那曲市安多县公安局雁石坪一级公安检查站的传说深深吸引。

“带着羽绒服外套，来回1300多公里，我们得抓紧时间。”出发前，驾驶员李师傅叮嘱中透着着急。一出拉萨市区，我们驶上G6京藏高速，车窗外蓝天，白云，微风不燥，阳光正好……一路所经过的每个村庄，家家户户屋顶都高高飘扬着五星红旗，显得十分耀眼。

近3个小时的高速车程后，转入青藏公路，崎岖不平的路况上下起伏，随着海拔的不

断升高，缺氧、晕眩、恶心、呕吐等高原反应症状阵阵袭来，翻山越岭之间，暴雨、狂风、冰雹、雨雪等海拔地区气候多变莫测。

“远在那曲，苦在那曲，在这样极高山拔艰苦地区工作生活，那曲的同志在苦干实干中也形成了属于他们自己的精神——与其煎熬消耗生命，不如苦干为民服务。”西藏自治区政法队伍教育整顿办工作人员邓滔说道。

下转第二版

“永葆对党的无限忠诚”

追忆福州市公安局原局长潘东升

时代先锋

□ 本报记者 王莹 董凡超

9月25日上午，一场重要会议在福建省福州市海峡国际会展中心开幕。主席台上，福建省公安厅党委委员，福州市政府副市长、公安局局长，一级巡视员潘东升的座位却一直空着。

“我就坐在台下，多么希望潘局只是去接电话处理紧急事情，马上就会回来，可他一直没有回来。”回忆当天的场景，福州市公安局副局长施玉安数次哽咽，“我一直感觉他没有走，还在指挥我们战斗……”

当天12时35分，潘东升因长期超负荷工作，倒在了会议的安保维稳工作岗位上，经全力抢救无效，因公牺牲，年仅57岁。

从警37年，潘东升曾荣立个人二等功两次、三等功1次，2021年荣获全国扫黑除恶专项斗争先进个人嘉奖。10月14日，福建省委发布决定，追授潘东升“全省优秀共产党员”称号，进一步引导和激励全省党员、干部振奋精神，履职尽责，担当作为。

毅然选择人民公安事业

2019年8月22日，在福州市闽侯县荆溪镇桃田村龙山会议纪念馆，

实现一枚印章管审批向管数据转变

银川行政审批升级“不见面审批”新模式

奋斗百年路 启航新征程

法治政府建设巡礼

□ 本报记者 申东

不到20分钟，通过网上平台，宁夏回族自治区银川市一商贸公司的经办人高女士就将公司注销了，真正体验到了不见面审批带来的便利，这得益于银川市原创性推出“一体化集成审批模式”“1230审批模式”，将散落在全市的69家单位511类987个事项集中到市民大



这是潘东升生前工作照。

福州市公安局供图

为民尽责彰显忠诚本色

□ 马树娟

什么样的力量让“一座城送别一个人”？潘东升为公安事业奉献37年的先进事迹给出了答案：对党忠诚，为民尽责。

无论是担任普通民警，还是成长为主持一方治安的副市长、公安局局长，潘东升都永葆对党的无限忠诚，对人民的赤子之心；整治交通安全隐患，他守护百姓安全；推进依法行政，他加强制度设计，不断提高执法质量和效能；

下转第八版

赵克志主持召开公安部党委（扩大）会议

坚决彻底肃清孙力军等人流毒影响 努力锻造“四个铁一般”过硬公安铁军

本报讯 记者董凡超 国务委员、公安部党委书记、部长赵克志日前主持召开公安部党委（扩大）会议，认真传达学习中央有关文件精神，强调要以孙力军等人严重违纪违法问题为鉴戒，深刻汲取教训，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决把党中央关于全面从严治党部署的要求落到实处，努力锻造忠诚干净担当的“四个铁一般”过硬公安铁军。

会议指出，孙力军等人恶行累累，劣迹斑斑，背弃“两个维护”，毫无“四个意识”，严重破坏党的团结统一，严重危害党和国家政治安全，严重损害党的形象和执政根基，严重破坏公安机关政治生态和队伍形象，严肃处理孙力军等人，及时消除这一严重危害党的肌体健康的“毒瘤”和政治隐患，充分表明了以习近平同志为核心的党中央全面从严治党、坚定不移惩治腐败的坚强意志和坚决态度，充分证明我们党有着强大的自我净化、自我完善、自我革新、自我提

高能力，要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，充分认识孙力军等人给党和人民事业、给公安工作造成的严重危害，进一步深入总结汲取孙力军等人严重违纪违法问题的深刻教训，坚决彻底肃清孙力军等人流毒影响，坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

会议要求，要进一步坚定理想信念，始终保持优良作风，弘扬伟大建党精神，不断深化党史学习教育，传承红色基因，赓续红色血脉，加强理想信念教育，

下转第三版

党建引领风帆劲 砥砺前行开新篇

律师行业全面加强党的建设

新时代、新征程、新使命。党的十八大以来，我国律师事业创新发展，律师工作取得新的成效，广大律师始终不渝把拥护中国共产党领导，拥护社会主义法治作为从业基本要求，不断加强党建引领，主动投身服务大局，持续深化改革，积极承担社会责任，忠诚履行职责使命，以主人翁的姿态推动律师事业开创新局面。

近日，第十次全国律师代表大会在北京胜利召开。为进一步学习贯彻会议精神，即日起，本报开设“聚焦律师行业创新发展”专栏，推出系列报道，聚焦广大律师在坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，始终坚持科学理论指引，始终坚持党的全面领导，始终坚持人民律师为人民，始终坚持中国特色社会主义法治工作者的定位，积极投身全面依法治国伟大实践，坚定不移走中国特色社会主义法治道路方面的新举措、新成效、新亮点，展现我国律师敬业奉献的使命担当和昂扬向上的精神面貌以及律师事业改革创新繁荣发展的成就，敬请关注。

聚焦律师行业创新发展

□ 本报记者 张晨

律师队伍是全面依法治国的一支重要力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视律师行业党的建设，提出明确工作要求。2014年10月，党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，对加强律师工作和律

队伍建设作出部署，提出把拥护中国共产党领导、拥护社会主义法治作为律师从业的基本要求，增强广大律师走中国特色社会主义法治道路的自觉性和坚定性。2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化律师制度改革的意见》，明确指出深化律师制度改革，必须坚持党的领导，坚持正确的政治方向。今年1月，中共中央印发《法治中国建设规划（2020—2025年）》统筹推进法治中国建设各项工作，明确提出，坚持和加强党对律师工作的领导，推动律师行业党的建设。

时间见证我们奋斗向前的足迹。近年来，司法部认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，把律师行业党的建设作为“铸魂”工程和强基固本之策，始终坚持政治统领、党建引领，坚持抓党建促发展，律师行业全面从严治党氛围日益浓厚，党的领导逐步落实到律师工作和律师队伍建设全过程各方面，全行业拥护中国共产党领导、拥护社会主义法治的政治自觉明显增强，律师行业党建工作取得丰硕成果。

下转第三版